

国务院要求 必须加强国有企业 财务监督工作

为了解决当前企业财务管理中存在的问题，加强国有企业的财务监督工作，严肃财经法纪，维护国有权益，最近国务院批转了财政部《关于加强国有企业财务监督的意见》，明确规定了企业财务监督的内容、范围、方式及要求。该意见指出，企业财务监督管理的范围，包括国有企业、国有独资有限责任公司、国家出资额所占比例超过50%或实质上拥有控制权的公司制企业。企业外部财务监督由国务院和地方各级人民政府主管财政机关负责。根据实际需要，主管财政机关可依据《国有企业财产监督管理条例》向企业监事会派出监事，会同监事会中的其他监事开展监督工作。企业内部财务监督在厂长（经理）领导下，由企业财务部门直接负责，重大财务决策必须报经职工代表大会或董事会审议决定。企业应按照财政部有关规定制定内部财务管理办法，健全内部审计制度，完善包括厂长（经理）、财务负责人以及财务部门和其他职能部门在内的

的企业内部财务监督管理责任制，自觉接受财政、税务、审计、监察等部门的监督。

该意见要求，企业应自觉接受主管财政机关依法实施的监督管理，如实提供完整的财务帐目、凭证、报表和相关资料，不得拒绝、隐匿、谎报。企业生产经营活动中的重大决策和主要财务事项，应于当月及时向主管财政机关备案。厂长（经理）对企业财务监督工作负有领导责任，应积极支持、保障财务部门履行好财务监督职责，严格遵守和执行国家财经法规，接受企业财务部门和职工代表大会或董事

会、监事会的监督检查。企业财务部门要忠于职守，认真行使法律、法规赋予的监督职权，确保对企业内部各项经济活动和财务收支进行有效的财务监督和控制。主管财政机关要严格履行职责，按照国家有关规定和财务监督要求，通过建立健全企业财务报表信息网络，跟踪企业资金运动，监督企业银行帐户资金的变化、购销价格的异常变动、主要资产的转移过程、消费性支出的使用等情况，及时发现问题，提出解决办法，切实提高财务监督的有效性。

（本刊通讯员）

海安县财政局建立财政财务社会监督网络

为建立健全有效的财政财务监督运行机制，进一步规范财经工作秩序，江苏省海安县财政局在广泛调查的基础上，从全县各阶层包括在职的国家机关干部、民主党派人士、企事业单位负责人、财会工作人员、监事会代表中聘请思想正、业务精、作风正的财政财务义务监督员60名，初步建立了财政财务社会监督网络。财政财务义务监督员的职责是：对本单位、本部门对外公布的会计信息的真实性、准确性、合法性进行监督；对本单位、本部门国有资产或集体资产的保值

增值情况进行监督；对本单位、本部门执行国家财税法规，依法及时、足额缴纳税费、基金情况进行监督；对本单位、本部门内部财务管理制度执行情况进行监督；开展调查研究，针对全县财政财务管理中存在的问题提出合理化建议；定期、不定期地向县乡财政部门汇报有关情况，参加县财政部门组织的调研、检查等活动；对全县财政干部的思想作风建设、财经纪律执行、廉政勤政建设情况进行监督。

（朱松乔 田卫军 王燕）

锦州市下力在财 领域防假打假

年初以来，辽宁省锦州市积极采取措施，下力防止和查处利用各种手段虚报收入和虚列支出等现象，逐步夯实财政基础。市财政局领导在年初召开的全市财政工作会议上，列举了虚假表现，深挖了虚假根源，大摆了虚假危害，反复强调财政工作防假、打假必须从各级领导抓起，一级抓一级，逐级负责。他们科学地制定政绩考核目标、办法和奖惩机制。市财政局确定，今后考核各单位政绩，改变把增加财政收入作为唯一指标的做法，要同时考核保证各项刚性支出、培植壮大财源、加强财政财务管理、精神文明建设等情况。对收支各项指标跟踪问效，实地验收，实施动态考核与静态考核相结合，成果考核与工作考察相结合。各县（市）区上报完成各项年度考核指标，市里统一考核，对政绩切合通报批评外，再按等量扣减或停止一年奖励的专项拨款；对含有“水分”的通报批评；对各类专项经费被挪用挤占或虚列支出的，重点地陆续进行预算外资金等专项财务检查，进一步查处应收未收、虚报亏损、私设小金库等违纪行为，坚决取消各种待解户。

（华春青）